

## 时政

# 省十四届人大三次会议共提出代表建议1046件 关注经济高质量发展 财经类代表建议占比近四成

3月18日,广东省人大代表工作会议在广州召开。记者从会上获悉,在省十四届人大三次会议上,省人大代表积极建言献策,共提出代表建议1046件,与去年相比增加4件,财经类代表建议占比近四成。

■新快报记者 黄闻禹

## 围绕建设现代化产业体系等提出159件建议

据了解,在省十四届人大三次会议上,省人大代表聚焦全面深化改革推进中国式现代化广东实践,积极建言献策,共提出代表建议1046件,与去年相比增加4件。据第三方分析评估,建议质量为“较好”以上的由去年的90%上升为93%,充分体现了全体省人大代表参与管理国家事务的政治热情和责任担当。

从代表建议的类别来看,财经类建议401件,占38.3%;教科文卫类250件,占23.9%;农村农业类123件,占11.8%;社会建设类111件,占10.6%;城建环资类74件,占7.1%;监察司法类44件,占4.2%;法制类31件,占2.9%;侨民宗类12件,占1.2%。与省十四届人大二次会议相比,教科文卫、法制类建议占比有所上升,其他类别建议占比略有下降。其

中,教科文卫类建议上升了5.3%,说明代表对教育强省、健康优先寄予厚望。

从代表建议关注的重点来看,代表们围绕提升教育质量、高质量充分就业、强化“一老一小”服务保障等提出235件建议;围绕兴业、强县、富民一体发展,促进区域联动融合发展,加快海洋强省建设等提出186件建议;围绕加快发展新兴产业和未来产业、加快传统产业改造升级、建设现代化产业体系等提出159件建议;围绕深入实施“湾区通”工程、做强重大合作平台、扩大高水平对外开放等提出95件建议;围绕提振消费、重大项目投资等提出76件建议;围绕加快城乡全域美丽建设、大力发展绿色经济、减污节约降碳提出53件建议。此外,围绕2025年省十件民生实事,代表们提出相关建议106件。

## 所有代表建议已依法交由108家承办单位办理

据统计,在此次广东全省人大代表提交的1046件建议中,需答复办理998件,单位参阅48件。所有代表建议已依法交由108家承办单位办理。其中,主办建议排名前三的是广东省发展改革委、广东省交通运输厅、广东省教育厅;

协办建议100件及以上的有6家单位。这些单位多年来承办任务都很重,代表关注度高,办理难度大。省人大常委会代表工委将与办理单位加强沟通协调,形成合力,确保把每一件代表建议办好办实。

## 围绕助力“百千万工程”开展代表主题活动

今年广东的代表工作将聚焦党中央决策部署和省委“1310”具体部署,继续全省四级人大联动、五级代表行动,围绕助力“百千万工程”,助推加快建设现代化产业体系,开展“察民情惠民生助力百千万·人大代表在行动”主题活动,充分发挥人大代表示范带动作用,助推经济社会发展和改革攻坚任务完成。

主题活动采取“线下+线上”形式,密切人大代表同群众的联系,听取和反映群众提出的意见和要求。其中线下活动以代表小组活动为基本形式,省人大常委会重点组建5个代表专业小组,各地可根据实际情况,采取专题调研、视察、执法检查、走访群众、向选民述职、督办建议、在代表联络站接待群众等灵活多样的方式开展主题活动。

## “复兴路上的广州文艺”陈列展开幕

近日,“复兴路上的广州文艺”陈列展在广州人民艺术中心开幕。

“复兴路上的广州文艺”陈列展是聚焦“民族复兴”主题的文艺综合大展,以深邃的历史洞察力钩沉索隐,系统梳理自中国近代以来广州文艺的历史脉络与独特记忆,致敬与传承广州深厚的历史文化底蕴。展览以时间为轴线,突出事件、人物和作品,结合历史文献及相关经典文艺作品,凸显广州作为近现代革命策源地、岭南文化中心地、改革开放前沿地的独特地位和魅力。

新快报记者 夏世焱/摄影报道



240小时过境免签政策实施

3个月

## 广州白云机场口岸过境免签人数激增

新快报讯 记者王敌报道 截至今年3月17日,240小时过境免签新政实施已满3个月。据白云边检站统计,白云机场口岸共有超过4700名旅客享受到政策便利,过境免签人数激增。

2024年12月17日起,国家移民管理局全面放宽优化过境免签政策,将过境免签外国人在境内停留时间延长至240小时(10天)。如今,该政策实施已满3个月,政策落地效果正在广州白云机场口岸生动呈现。较政策优化前的72/144小时过境免签入境人数,环比增长75%,同比增长62%。据该站统计,截至3月17日上午10时,口岸申请过境免签来源国前三位分别为俄罗斯、美国、英国,其中俄罗斯旅客增量最大,增量超2000人。

在口岸临时入境许可申请区域,白云边检站移民管理警察用流利的英语、法语、阿拉伯语等多国语言为外籍旅客提供指引,并快速审核办理240小时过境免签手续。3月17日12时许,阿联酋航空EK7435、新加坡航空SQ850等国际航班相继抵达白云国际机场,口岸入境大厅短时间内迎来了千余名来自亚洲、欧洲、美洲的各国旅客。

免签政策的优化不仅激发了各国旅客“经广来华”深度游的热情,同时带动了旅游、餐饮、住宿等相关产业发展。仅2025年1月,广州接待入境过夜游客就达37.88万人次,实现旅游外汇收入2.73亿美元,经济辐射效应明显。

## 广州严查电动自行车上内环

交警部门将采取电子抓拍、现场执法等方式,对违规车辆处罚

新快报讯 记者王敌报道 昨天上午,广州交警在内环路珠江大桥出口,设点查处电动自行车违法行为。尽管在桥梁入口处设有明显的禁令标志,禁止非机动车和行人通行,但在实际行驶中,仍有电动自行车驾驶者不顾危险,在内环上行驶。广州交警提醒,根据《广州市电动自行车管理规定》,电动自行车不允许进入内环路,请大家遵守交规文明出行。

据透露,在内环路珠江大桥出口,广州交警在昨天上午一共处理了8宗电动自行车违法行为。记者在走访中看到,一个外卖员在出口处被拦下,他表示自己是跟着导航骑上桥的,但也坦言

其实他知道电动自行车不能上内环路。“我这是从火车站送货到滘口,因为赶时间,走内环的话可以比我走桥下快10多分钟。”

事实上,在手机导航APP上选择骑行路线的话,APP会有明显的红字提示:“环市路为禁止骑行道路,请按照交通法规行驶”,并且提供了非机动车的行驶方案。记者在现场也看到,内环路沿线是用专门的非机动车道通行的。

一名未佩戴安全头盔的男子驾驶电动自行车驶向内环路出口,看到有交警查车立刻调转车头想躲避检查,但仍被交警拦下。最终,其因遮挡电动自行车号牌、不戴头盔、违规驾驶电动自行

车进入内环路等违规行为,被交警依法处罚,三项违规行为共计罚款150元。

记者走访发现,被处罚的电动自行车车主,除了违规上内环之外,不戴头盔、未按规定悬挂号牌也都是常见违法行为。广州交警环城大队梁警官表示,针对电动自行车的违法行为,交警部门采取电子抓拍取证、民警现场执法相结合的方式,对违规车辆依法处罚。

梁警官说:“广州市内环路基本是高架路,路面上车速快,不具备电动自行车通行条件。根据《广州市电动自行车管理规定》,电动自行车不允许进入内环路,在此也提醒大家文明守法出行,不要驾驶电动自行车进入内环路。”